

# 明明是做平台的，天地汇为啥往车队猛砸钱？

■ 王守旭

近日，面对代表业界要求释疑的记者，天地汇创始人兼董事长徐水波笑称：天地汇怎么可能做跑偏的事情？战略稳定一直是天地汇值得骄傲的事情。同时，他向记者介绍了事件的前因后果。

## 平台建车队为何不跑偏？

“天地汇是业界唯一节奏感最强且经营好过预期的创业企业，我们每年都超越了投资人和管理团队制定的严格目标。”徐水波向记者介绍说，公司各项战略举措都是按照预定的发展规划和发展阶段来分步实施，从来没有当过一天的“无头苍蝇”，并且发展速度越走越快。此次，天地汇投资3亿元组建甩挂车队不仅没有跑偏，还与公司既定的发展战略是一脉相承的。

“公路物流三大痛点，是这波‘互联网+’创业企业试图解决的问题：一是环节多且不透明造成交易效率低下；二是运输方式落后和效率低下；三是垫资痛点。但是，很多投资人和创业者都忽视了财务本质，由于交易环节总成本占比运费只有10%，纯粹交易优化的整合根本撬不动这个链条。或者说，没有20%以上的优化空间，平台也整合不了，而纯线上的车货匹配就更不可能。”日前，徐水波在接受本刊记者的电话采访时再次感慨，“这就是我一直在公开场合坚持也得罪人的地方，但现在市场已经证明了这个观点。”

当前，优化物流成本几乎是所有物流创业者打出的最耀眼旗帜，具体如何优化？“我们看看物流行业的成本结构。过去10年，行业同质化恶性竞争没有根本改变，运价呈现稳中趋降的趋势，人工成本节节攀升，油价和路桥费大家一样，档口和仓库租金稳中有升，平均一年5%-10%，运营作业方式和效率没有变化，唯一有优化空间的环节就是车辆。”徐水波向记者分析了其中的微妙，“目前我国车辆的使用效率很低，平均月行驶里程1.3公里左右，国际上平均3万公里，而且普遍采取甩挂模式，这也是国家始终激励的运输方式。国际供应链研究最权威的麻省理工斯隆管理学院几十年的研究表明，国际上采取甩挂可以节约23%的效率成本优化，再加上交易环节的优化就达到接近30%的空间，这样就好玩了。这是天地汇一开始瞄准的地方，也是唯一的突破口和金矿。”

“所以，天地汇并不打造车队，投资3亿购车只是外在的形式，最终组建‘超级车队’的目标还是要依靠整合社会运力来实现。”他进一步向记者指出，“但天地汇要打造规范化、标准化、透明化的甩挂运输方式的车队，就必须做出成功的标杆，以向市场证明这件事情是可行的、有前途的。毕竟，没有什么比自己亲自砸钱去做更有说服力了。”

换句话说，天地汇之所以投资3亿元组建甩挂车队，是为了在中国市场上打造出一支标杆性的“超级公路战队”，让更多的市场运力愿意加入“天地卡航”事业。徐水波向记者透露，公司的下一步发展目标是打造出一支万台量级车辆（资产达百亿元）的“超级甩挂车队”，“到时候这个生意就更好玩了。”他故意用调侃的语气向记者宣告了这一宏大的发展目标。在生意场上人们喜欢奇迹，但奇迹并不轻易出现。

然而，从徐水波目前的创业历程来看，他恰恰是物流业极为罕见的一名奇迹创造者。在创业初期，徐水波提出天地汇的发展目标是到2020年实现1000亿元的交易额。“当时很多人认为徐水波在吹牛，甚至也有人公开叫嚣我们的模式是笑话，现在更好笑的是有人在模仿我们的模式。”的确，这个数据对于绝大部分业界人士来说过于夸张，毕竟这是所有同行企业、哪怕是已创立十余年甚至数十年企业都尚未实现的目标。

谁也不能料到，如今成立仅三年不到的



## 核心提示：业内知名大佬

徐水波自2013年创办上海天地汇供应链管理有限公司（以下简称“天地汇”）以来，行事作风一直颇为低调，然而最近天地汇却冷不丁地在业界高调曝出了3亿元投资甩挂车队的计划，同时推出“天地卡航”这一快运产品。目前，“天地卡航”已首选30条对开线路并正式运营，同时天地汇为推进这一计划购置300台进口车头，首批订单已经交付，第二批订单也已经下达，累计已经50个车。

对此，有业内人士提出质疑：天地汇自创立之初便致力于做公路港平台，宣称打造“物流淘宝”模式，如今却投资3亿元组建车队，这一举措是否与其创业初衷跑偏？是否由公司发展战略有所调整？

据天地汇官方介绍，“天地卡航”是由天地汇公路港整合众多优秀的专线物流企业，基于其网络、信息化系统、品牌等面向中国零担市场推出的优质、规范、标准化服务的网络化零担快运中高端服务产品。“天地卡航”具有明确的运营规范和标准化服务，服务品质堪比航空和快递，价格却只有市场同类产品的一半，能将专线企业的竞争力和盈利能力显著提升50%以上。

众所周知，甩挂运输模式能够显著提高车辆的使用效率，而效率提高了，运输价格必然有了大幅下降的空间。然而，天地汇将低于同行价格水平的标准价格公布出来，并提供运输过程透明化管理的服务，尽管是国内公路物流发展先进性的体现，但在现阶段推出这一“颠覆性”举措，无疑对一部分企业造成冲击，将使徐本人和他的公司在业界树敌，甚至被视为行业“搅局者”。

“天地汇公布标准价格的做法，目的就是希望带动整个公路物流建立起透明化的游戏规则，否则物流成本优化是个伪命题。”徐水波向记者坦陈，天地汇这一做法，虽然会因冲击部分同行的原有利润空间而使他们心生敌意，但却必然受到货主和3PL等货源方的欢迎和市场的认可，而这也正是公司业务模式能够快速发展的秘决之一。“听客户的，永远没错。”他坚定地对记者说。

在他看来，透明化是公路物流未来发展的必然趋势。“我们代表先进就不可能保护落后，落后的企业要么跟进，要么被市场无情淘汰。”修佛多年的他，常常如此告诫他的



天地汇就已经向记者透露，“四月份天地汇月平台运营业额已经突破50亿人民币，今年公司完成600亿元没有问题，2017年坚决突破1000亿元。”显而易见，如果天地汇在2017年就突破1000亿元的运营业额，就意味着其原先显得过于夸张的预定目标，竟然很可能提前三年实现！

此外，为什么说天地汇现阶段组建车队与公司既定战略是一脉相承的？对此，徐水波的逻辑是：实际上，天地汇在过去两年半的时间里，通过网络组建和线上交易服务完成前两个阶段的发展任务。当前，天地汇的线上交易量和网络覆盖已经达到行业领先的规模，已经为公司的第三步发展，即运输方式的革命和运输效率的提升打下了坚实的基础。换句话说，天地汇接下来的发展阶段就是价值创造。无疑，徐水波所选择的价值创造路径是通过投资组建车队，启动全面甩挂运输的战略性实践。

## 建车队树立标杆成“搅局者”

不难想象，徐水波戏称“被诅咒”的三年创业创下如此势如破竹的大格局，天地汇的每一步都深受行业关注。那么，承载着他创造行业价值使命的“天地卡航”甩挂车队，到底是个什么鬼？

据天地汇官方介绍，“天地卡航”是由天地汇公路港整合众多优秀的专线物流企业，基于其网络、信息化系统、品牌等面向中国零担市场推出的优质、规范、标准化服务的网络化零担快运中高端服务产品。“天地卡航”具有明确的运营规范和标准化服务，服务品质堪比航空和快递，价格却只有市场同类产品的一半，能将专线企业的竞争力和盈利能力显著提升50%以上。

众所周知，甩挂运输模式能够显著提高车辆的使用效率，而效率提高了，运输价格必然有了大幅下降的空间。然而，天地汇将低于同行价格水平的标准价格公布出来，并提供运输过程透明化管理的服务，尽管是国内公路物流发展先进性的体现，但在现阶段推出这一“颠覆性”举措，无疑对一部分企业造成冲击，将使徐本人和他的公司在业界树敌，甚至被视为行业“搅局者”。

“天地汇公布标准价格的做法，目的就是希望带动整个公路物流建立起透明化的游戏规则，否则物流成本优化是个伪命题。”徐水波向记者坦陈，天地汇这一做法，虽然会因冲击部分同行的原有利润空间而使他们心生敌意，但却必然受到货主和3PL等货源方的欢迎和市场的认可，而这也正是公司业务模式能够快速发展的秘决之一。“听客户的，永远没错。”他坚定地对记者说。

在他看来，透明化是公路物流未来发展的必然趋势。“我们代表先进就不可能保护落后，落后的企业要么跟进，要么被市场无情淘汰。”修佛多年的他，常常如此告诫他的

团队，“既要有菩萨心肠也要行霹雳手段，立意变革，怎么能羞羞答答？市场是很残酷的，否则公路物流的成本何以下降？！客户如何满意？所以说，该‘打’的还是要‘打’。”

徐水波告诉记者，目前“天地卡航”的车辆月均行驶里程已经达到3万公里以上，达到国际水平，成本优化也达到了预期的测算。对此，他特别提出，月均行驶3万公里对于车辆的要求很高，正因如此，他们第一阶段全部选择了进口车辆，但他特别强调：“我们始终在期待国产的优质车辆。可以确信的是，甩挂运输全面启动以后，高端卡车的春天就来了。”

“现阶段为确保车辆使用效率的提高，我宁愿增加成本。进口车对于单向运输来说价格大贵，但对甩挂运输来说基本没有压力。无论是自购车辆还是社会运力，一旦进了‘天地卡航’的体系就得按照我们的标准来做，达到基础的目标里程数。”他向记者强调。

## 第四方平台做“甩挂”为何靠谱？

事实上，甩挂运输作为一种降本增效的运输方式，在欧美已经成为主流。但是，在我国尽管受到交通部等相关部门的重视，尤其是近几年频频出台相关支持性政策、开展试点项目并提供配套资金支持“甩挂运输”的发展，导致不少企业及地方屡屡对此作出尝试，国内却并未建立起真正的甩挂车队。也可以说，尽管很多车队没有“挂牌”，但基本上也“甩”不起来。

在欧美国家大行其道的甩挂运输，为何在国内却一直行不通？“问题的关键是，现阶段在中国发展甩挂，如何找到一条合适的路径？”徐水波对记者说，“像博士一样知道甩挂的理论对企业来说没有意义，关键是能够落地才有价值，并且不仅要有合适的路径，这个路径还要符合当前的成本水平，否则就会‘死’得很惨。”

“甩挂的原理很简单，做起来却很复杂，要想成功组建甩挂车队，首先有两个前提条件：一是在线路两端有集约化货源，二是有货源均衡可以对开。”他向记者解释说，此外还需要非常严谨的调度管理和人员培训等等。因此，徐水波提出，“由于货源不均衡是常态，而且量少，现阶段第三方和专线解决不了甩挂运输的问题。现在有些线路进行联合的方向是好的，但管理的协同性太难了。”对于当前市场上出身的几种甩挂主体，他表示并不看好。

作为第四方平台，天地汇做甩挂是否靠谱？对此，徐水波明确回答：天地汇做甩挂不仅靠谱，而且更有优势。“现阶段，天地汇作为第四方做甩挂首先具有充足、集中的货源优势，根本原因就在于我们全国覆盖的园区网络。园区就是货物的作业中心也是货源的交易中心，那些提出要‘革园区命’的创业企

业根本不懂物流。”他介绍说，过去三年，天地汇对园区如此感兴趣的原因就在于此。截至目前，天地汇已经形成了全国最大的园区网络，并且把园区做到了互联互通，在全国已经经营31个园区网点，另外还完成57个园区的签约。

“今年天地汇一个月的实时车货交易运货就超过50亿元了，全年完成600亿元没问题，天地汇已经名副其实地成为全国领先的货源交易中心。按吨位测算，我们现在平台上集聚的货源是18个德邦的规模，而且货源相对更加集中。”徐水波向记者介绍说，天地汇做甩挂还有着先天的团队优势，“我们是正规军出身，目前国内没有多少人做过网络化物流服务，而我们清楚知道国外是怎么做甩挂管理的，这是游击队和跨界创业者不具备的核心能力。”他颇为自信地告诉记者，“我们一年时间内必须、也一定会成为中国最大的网络甩挂平台，服务行业，服务货主。到那个时候，我们将实现和国际三高物流实践的接轨：物流要素高度分离，物流要素高度集约，物流要素高度协同。如果什么都要做，什么都是马马虎虎，什么钱都赚，是下不好这盘棋的。”

毋庸讳言，天地汇当前也面临着发展的挑战，其中最大的挑战就在于人才的制约，“天地汇的商业模式跨物流、互联网和金融三个领域，需要跨界人才，目前人才问题已经制约了公司的发展速度。”徐水波向记者坦陈。

他一针见血地指出，一个好的物流产业互联网的商业模式，必须专注于服务好货主这个本质。同时，线上线下的所有努力都要围绕这个本质，而需要特别提出的是，物流行业的价值创造离不开线下。如果物流行业的“互联网+”只能解决线上会员发展的无缝覆盖，而不能解决应用场景或者说物理转移的点对点服务问题，必然是难以持续的。“实际上，物流效率的提升、成本的降低和交易的安全主要发生在线下，这就是公路物流的本质。”徐水波认为，任何忽视行业本质和使命的商业模式都是难以想象的，“天地汇之所以走得稳健，最根本在于一开始我们就专注于行业本质，不忘行业的使命，天地汇一直强调的就是‘如何以更低的成本、更高的效率，更安全的为货主提供更好的服务’这个内涵，这就是行业本质所决定的。”

在徐水波看来，我国公路运输的成本主要高在协同和效率上，而这两者之间是相互关联的，今后如果解决了甩挂运输的问题，就将在很大程度上解决我国公路物流的协同和效率问题，也将实现公路物流成本的有效降低。“实践证明，‘天地卡航’对于车辆使用效率的提高，能够节省16.6%的公路物流成本。”面对这一骄人的成绩，他似乎并不满意，“我们做得还不够，我认为未来能够将公路物流的成本能下降23%甚至更多。”

# 热烈祝贺企业家日报《物流周刊》5月9日创刊 关注物流人 分享物流圈

每周一，我们第一时间关注中国现代物流业动态趋势和热点，第一时间为厂商提供权威、公正、准确的信息资讯。5月9日《物流周刊》第一期出刊，引起了物流业的关注和强烈反响！

## 祝贺单位（排名不分先后）

中国物流与采购联合会  
中国交通运输协会  
四川省川联物流商会  
四川省现代物流协会  
四川省现代物流促进会  
成都市物流协会  
成都市金牛区道路运输协会  
四川省达州市道路运输协会  
成都市新都物流中心管委会

成都市青白江国际集装箱物流园区管委会  
成都市龙泉驿区物流中心管委会  
成都市双流区物流中心管委会  
成都市新津县物流园区管委会  
上海远孚控股集团  
中铁八局物流集团  
中外运空运西南分公司  
长德新世贸食品城  
中国物流成都分公司

成都迈拓物流园  
成都传化物流  
招商局物流  
宝湾物流  
七七国际物流  
四川物流集团  
成都安蓉达物流  
成都志勤物流  
申通快递

顺丰快递  
卡行天下成都分公司  
顺邦物流  
大西南生辉物流  
成都薪丰物流  
成都佳尚物流  
成都兆邦冷藏物流  
银犁冷链物流  
成都恒峰物流

安吉物流集团  
民生物流  
普洛斯物流  
嘉里大通  
通安达物流  
中储股份  
四川安联企业

.....